

暴乱扩展到其他城市 军方向首都派遣空降兵

乌克兰局势缘何急转直下?



暴乱现场

冲突·升级

伤亡人数上升近800人

乌克兰卫生部门2月19日说，冲突已造成26人死亡。内政部方面同日透露，冲突已造成近800人受伤，包括392名执法人员，其中83名受伤警官“遭受严重枪击”。

目前，暴乱已经从首都基辅扩展到了其他城市。反政府示威者冲进了西部城市利沃夫的警察总部，并释放了关押在那里的所有犯人。在另一个城市捷尔诺波尔，政府建筑遭到攻击。在赫米尼茨基市，一名妇女在一次试图冲向属于保安部门建筑的行动中被人开枪打死。



医护人员在救治受伤的示威者

冲突·换将

总统撤换军方总司令

乌克兰治安当局宣布将在全国开展“反恐”行动。抗议者敦促军方不要介入，但军方称，按反恐法，军方有权动武或用“特别方法”逮捕罪犯。乌克兰国防部长证实，他们正在向首都基辅派遣伞兵部队，并强调他们的作用是保护政府建筑和军事设施，并不是与反政府示威者对抗。

总统亚努科维奇19日下令更换军方领导人。根据总统网站刊登的命令，弗拉基米尔·扎曼纳被解除武装力量总参谋长兼总司令职务，由海军总司令尤里·伊利英接任，扎曼纳改任安全和国防会议副秘书。

冲突·谈判

总统与反对派暂时“休战”

乌克兰总统新闻处19日宣布，总统与反对派领导人当晚就暂时“休战”和开始谈判达成一致。

总统新闻处说，亚努科维奇与反对派领导人克利奇科等在总统办公厅大厦举行谈判，双方在谈判后宣布，为了停止流血并稳定局势，将暂时“休战”并开始谈判进程。克利奇科说，亚努科维奇答应反对派领导人不会强攻独立广场。他说，下一阶段谈判应在20日举行。

导火索

武力冲击议会大楼

从演进过程判断，流血事件主要缘于警方与示威者在议会大楼附近的冲突。当时，数以千计的示威者从市中心独立广场出发，朝议会大楼前进，要求议会恢复旨在限制总统权力的2004年宪法。

亚努科维奇2010年当选总统后不久，乌宪法法院裁决2004年“政治改革”宪法修正案违宪，国家政体由议会总统制重回总统议会制。对于反对派要求，当局坚持恢复宪法须按照法定程序进行，但反对派认为当局只想拖延时间。

当示威者行进至警方在议会大楼附近设置的警戒线时，一些情绪激动的人开始冲击警戒线，用石块和燃烧瓶袭警，警方则使用橡皮子弹、催泪弹和闪光弹还击。按照警方的说法，示威者使用了武器，致使冲突升级。

信号弹

俄欧“加注”

《华盛顿邮报》专栏作家马克斯·费希尔认为，局势急转直下可能是受到俄罗斯和欧盟有关乌克兰的最新动作“刺激”。

俄罗斯政府17日宣布，本周将向乌克兰政府拨付20亿美元后续资金，作为150亿美元紧急财政援助承诺的一部分。乌危机升级后，普京宣布援助将在乌克兰组建新政府后发放。

费希尔认为，这或许引发反对派猜测，认定乌俄两国领导人已经达成幕后共识，即亚努科维奇将选定一名亲俄立场的总理组建新政府。反观反对派，德国总理默克尔同一天会见两名反对派领导人，虽然表示将为积极化解危机全力以赴，却没有为反对派带来与俄罗斯拨付援助款意义相当的“利好”。

最对立

“向东走”还是“向西走”

政治分析师认为，乌克兰政治危机的直接导火索虽然是乌政府去年11月决定暂停与欧盟签署联系国协定，但最根本原因还是国内民众在“向东走”还是“向西走”问题上的深度对立。这一根本矛盾没有化解，乌克兰局势升级的土壤就始终存在。

费希尔说，从人口和地理因素分析，大约三分之一的乌克兰人口讲俄语，大多生活在靠近俄罗斯的东部地区，主张与俄罗斯保持密切关系；大约三分之二人口讲乌克兰语，主要生活在中西部地区，倾向于更亲近欧盟。费希尔认为，无论谁当选总统，都会被其中一派视作“自己人”，而被另外一派视为“敌人”或者某一境外势力的“代言人”。这种对立情绪始终没有得到缓解，从而成为酝酿更多危机的温床，在出现诸如财政危机恶化、政府立场突变的事件后发酵成政治动荡。

冲突·外交

潘基文：再次呼吁停止暴力

联合国秘书长潘基文19日再次通过其发言人发表声明，呼吁乌克兰立即停止暴力冲突，通过对话和平解决危机。

中国：希望有关方协商对话

中国外交部发言人华春莹19日表示，希望乌克兰有关各方以国家利益和民族大义为重，通过协商对话消弭分歧。

华春莹说，中方对冲突造成人员伤亡表示遗憾。希望乌克兰有关各方以国家利益和民族大义为重，通过协商对话消弭分歧。国际社会应为此发挥建设性作用。

俄罗斯：副总理将访问基辅

正在科威特访问的俄罗斯外交部长拉夫罗夫19日表示，一些西方国家干涉乌克兰事态发展，并以实施制裁威胁乌克兰。

拉夫罗夫说，在乌克兰政府表明要履行政府职责和义务的良好愿望后，一些强硬反对派仍使用武器冲击国家机构，这是企图政变，用武力夺取政权。

正在基辅访问的俄副外长卡拉辛说，乌方未就解决危机向俄领导人求助，但俄方愿意提供协助。他宣布，俄罗斯副总理罗戈津将于20日访问基辅。

欧盟：考虑实施制裁

欧盟19日召集成员国领导人就乌克兰局势举行特别会议。欧盟官员和成员国首脑大多指责乌克兰政府，称将考虑对乌克兰施加制裁。

欧盟委员会主席巴罗佐说，他希望欧盟可以“对过度使用武力和（加剧）暴力的责任人，采取针对性措施”。这些措施可能包括对乌克兰领导人施加旅行禁令、冻结资产。法国外长说：“我们不会保持冷漠。”

乌克兰冲突 演进路

●2013年11月21日

乌克兰政府突然宣布暂停与欧盟签署联系国协定，10万人随后走上基辅街头抗议，局势开始动荡。

●2013年12月17日

总统亚努科维奇赴莫斯科与普京会晤，俄乌达成150亿美元援助协议。

●2014年1月16日

乌克兰议会举手表决通过反示威法案，导致冲突不断升级。

●2014年1月22日

乌克兰反对派发出24小时最后通牒，要求解散政府、提前大选，遭到乌克兰政府拒绝。

●2014年1月28日

亚努科维奇宣布废除反示威法，答应特赦抗议者，以此平息骚乱；总理阿扎罗夫提出辞职申请。

●2014年1月31日

在慕尼黑安全会议上，美国国务卿克里会见了乌克兰反对派领导人，公开表示“奥巴马和美国人民全力支持你们。”

●2014年2月18日

警察开始驱散示威者的行动，进行“清场”行动。

据《北京晚报》



一名示威者身上着火